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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
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CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Dla materialow stosowanych na elementy optyczne symbol 6 — §, okresla
A. srednig dyspersje.
B. dyspersje katowa.
C. wspotczynnik dyspersji.
D. wspotczynnik zatamania.
Zadanie 2.

W dokumentacji technicznej dopuszczalna miara owalno$ci powierzchni sferycznych oznaczona jest

symbolem
A. AN
B. Aw,
C. Any
D. Ar,.
Zadanie 3.

Do sklejania bardzo doktadnych elementow optycznych wymagajacych braku naprezen nalezy uzy¢

A. Kkleju epoksydowego.

B. kleju metakrylowego.

C. twardego balsamu jodtowego.
D. miekkiego balsamu jodtowego.

Zadanie 4.
Pryzmaty odbijajace wykonuje sie ze szkla
A. BaF
B. BaK
C. BalLF
D. BaCF
Zadanie 5.

Z ktorego materialu wykonane sa bieznie z drutu w tozyskach tocznych specjalnych?

A. Ze stali.

B. Z mosiadzu.
C. Z wolframu.
D. Z aluminium.

Zadanie 6.
Ktéry rodzaj prowadnic stosowanych w budowie mikroskopéw przedstawiono na rysunku?

Trojkatny.
Prostokatny.
Jaskotczy ogon.

onwp

Elementy walcowe.
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Zadanie 7.
Przyrzadami optycznymi, w ktérych nie wystepuja potaczenia roztaczne, sa

A. lupy daktyloskopowe.

B. lupy zegarmistrzowskie.

C. mikroskopy biologiczne.

D. mikroskopy stereoskopowe,
Zadanie 8,

Przedstawiony na rysunku pryzmat nalezy zastosowaé¢ do budowy
A, aparatu fotograficznego. ~
- T
B. dalmierza koincydencyjnego. e
T
C. peryskopu z obracang gltowica. e
D. dwuokularowej nasadki mikroskopowe;.

Zadanie 9,

Ktorym symbolem oznacza si¢ dopuszczalng piramidalnos¢ pryzmatéow stosowanych w przyrzadach
optycznych?

A ¢
B. C
C. 0
D x

Zadanie 10.

Ktory przyrzad nalezy zastosowaé do wyznaczania linii poziomych podczas trasowania przestrzennego?

Zadanie 11.

Ktorag wlasnosé szkla optycznego mozna zmierzy¢ za pomoca przyrzadu optycznego przedstawionego na

rysunku?

A.  Smuzystos¢.

B. Pgcherzykowatosc. _ @/-' 1 Y
C. Wspolezynnik dyspersiji. & A
D. Wspodlezynnik zalamania.
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Zadanie 12,

Podczas obrobki wykanczajacej doktadnych ptaskich powierzchni optycznych mocowanych na phytach
kontaktowych mozna dokona¢ kontroli rownoleglosci ptytek za pomoca

A. suwmiarki.

B. goniometru.

C. lunety autokolimacyjne;j.

D. mikroskopu warsztatowego.

Zadanie 13.

Przedstawiony obraz prazkow interferencyjnych okresla powierzchni¢ ptaska /.’;\;\
A. zrysa.
B. poprawna. { Vv \
C. niesymetryczna. \ V }
b \Y%

z zalamanymi brzegami. Y 7

Zadanie 14.
Ktory wzoér nalezy zastosowac do pomiaru promienia soczewki za pomoca sferometru pierscieniowego?
d* h

A, S T
"=gnt2

B. R=( —1)i
: =(n )

di — diy

C TEIItN M

D. R=n(r,—r)+ n-1)d

Zadanie 15.

Srednica soczewki ma wymiar $30,5f8. Ktéry wymiar $rednicy soczewki jest nieprawidlowy, jesli dla tego

pasowania goérna odchytka wynosi -25 um, a dolna -65 pm?

A. 30436 mm
B. 30,437 mm
C. 30475 mm
D. 30,476 mm

Zadanie 16.

Ktore potaczenia elementow w uktadach optycznych sg roztaczne?

A. Klejone.
B. Spawane.
C. Zgrzewane.
D. Bagnetowe.
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Zadanie 17.
Na ktorym rysunku przedstawiono symbol graficzny bedacy oznaczeniem fotodiody?

D N N o
i e
D.

A B. C.

Zadanie 18,

Przedstawiony na rysunku schemat mocowania soczewek jest stosowany podczas operacji

A. docierania. uchwyt staty
. ) Q
B SlefOWﬁ]llfcl. sprezyna " N
C. centrowania. S P —— S
D. polerowania. N
§ B SRR
e, AR e e
Zadanie 19.
Zgodnie z pokazanym schematem mozna przecinaé P
s )
A. tafle matowe. ]'#_-L‘"f'! /
B. tarcze okragle. xﬁ'{;_
C. piericienie okragte. G |
- — P
D. tafle polerowane do 6 mm. Q -
e
T B0? ﬁ
y ( J;-S://,’]) \ 4
- Y .
I~
Zadanie 20.

Ktora operacje mozna wykonac zgodnie z przedstawionym schematem?

A. Fazowanie.
B. Frezowanie.
C. Szlifowanie.
D. Polerowanie.
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Zadanie 21.

Do bezstykowych pomiaréw promienia soczewek nalezy zastosowac
A. sferometr zegarowy.
B. sferometr pierScieniowy.

C. sprawdzian interferencyjny .
D. mikroskop autokolimacyjny.

Zadanie 22,
Pomiaru katow podczas obrobki pryzmatow nie mozna wykona¢ za pomoca

A. katownikow statych.

B. katownikow nastawnych.

C. przyrzadow czujnikowych.

D. sprawdzianow interferencyjnych.

Zadanie 23.

Ktorg tolerancj¢ okresla zamieszczone oznaczenie?

A. Okraglosci.
B. Walcowatosci. O U,ED

C. Rownolegtosci.
D. Wspolosiowosci.

Zadanie 24,
Do budowy polaryskopow na elementy polaryzacyjne_nie stosuje sie

A. krysztalu turmalinu.
B. szpatuislandzkiego.
C. krysztatu gorskiego.
D. kwarcu krystalicznego.

Zadanie 25.

Powierzchnie soczewek myje sie, przesuwajac tampon

A. wzdhz.

B. w poprzek.

C. ruchem kolistym do $rodka powierzchni.
D. ruchem kolistym od $rodka powierzchni.

Zadanie 26.

Proszkami $ciernymi za pomoca przedstawionego narzedzia szlifuje si¢ powierzchnie elementéw optycznych

e

A. plaskie. A a7
B. sferyczne. £ N
. i ya &
C. paraboliczne. 4 J’ho;.l A
. ¢ y i '.a’."f
D. cylindryczne. Y. A 4
Y, g’l / .(/ /f ;
4 4 ;/:".
e, / £
7 /
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Zadanie 27.
Z ktorego wzoru korzysta sie, wykonujac pomiar powigkszenia lunety?
o o 250
‘ f
!
B. f=—-2
y
c _d
}, - d;
b G= A y 250
‘ fob fok
Zadanie 28.

Uktad soczewek przedstawiony na rysunku dotyczy okularu
A. Kellnera. J_
B. Huygensa. il R |
C. ortoskopowego. -|-

D. kompensacyjnego.

Zadanie 29.

Dhugos¢ lunety Keplera wynosi 120 mm. Jesli obiektyw posiada ogniskowg rowng 75 mm, to ogniskowa
okularu wynosi

A, 15mm
B. 45 mm
C. 60 mm
D. 75 mm
Zadanie 30.

Podczas kontroli wspotczynnika odbicia w powlekanych elementach optycznych nalezy zastosowac
zalezno$¢ okreslong wzorem

E N
A —=—
&' n
_ 2
B Kz(n 1)
n+1
ng; — 1
C Vd= B
ng — N¢
5 sine n'
N (N - = —
s/s sine’ n
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Zadanie 31.

Ktora z liczb zapisanych na obudowie obiektywu mikroskopowego przedstawionego na rysunku okresla
grubos¢ szkietka nakrywkowego?

A, 160

B. 40

C. 0,65

D 0,17
Zadanie 32.

Podczas montazu koncowego mikroskopu nie sprawdza sie

A. parafokalnosci.

B. skrgcenia obrazu.

C. paracentrycznosci.

D. apertury numerycznej.

Zadanie 33.

Do mocowania ptaskich elementéow optycznych w oprawach nie stosuje sie

A. zawijania.
B. wklejania.
C. zatapiania.
D. obtryskiwania.

Zadanie 34.

Jaki okular nalezy zamontowa¢ w naprawianym mikroskopie optycznym z nasadka jednookularowg jesli
obiektyw posiada powickszenie 40*, a mikroskop powinien posiada¢ powickszenie 400*?

A. 5%
B. 10%
C. 40
D. 100%
Zadanie 35.

Ktora z wymienionych aberracji w obiektywach fotograficznych powoduje powstawanie znieksztatcenia
obrazu w postaci poduszki?

A. Dystorsja.

B. Sferyczna.

C. Astygmatyzm.
D. Chromatyczna.
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Zadanie 36.

Za pomoca kolimatora z testem kreskowym mozna bada¢ zdolnos¢ rozdzielcza

A, lunet.

B. mikroskopow.

C. aparatow projekcyjnych.
D. aparatow fotograficznych.

Zadanie 37.

Przedstawione na rysunku narzedzie skrawajace stuzy do wykonywania operacji

A. wiercenia,

B. trasowania.
C. poglebiania.
D. rozwiercania.

Zadanie 38.

Przedstawiony zespot nalezy zastosowa¢ do montazu

lornetki.

teodolitu.

lunety autokolimacyjnej.
mikroskopu warsztatowego.

oSnowp

Zadanie 39.

Pomiar pola widzenia lunety mozna wykonaé za pomoca

A. teodolitu.

B. niwelatora.

C. lunetki dioptryjne;.

D. kolimatora szerokokatnego.

Zadanie 40.

Do pomiaru dioptryjnosci wigzek wychodzacych z okularéw stosuje si¢
lunetke podwaéjna.

lunetke dioptryjng.

lunetke kwadratowa.
lunete autokolimacyjna.

oSnowp
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